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Историческая справка

Краснострельского сельского поселения Темрюкского района 


Краснострельское сельское поселение находится на территории Темрюкского района, полностью расположенного на Таманском полуострове. В него входит два населенных пункта: пос.Стрелка и хут.Белый. Первый образовался в 1873 году, второй – в 1876 году переселенцами из Украины (Полтавской, Харьковской и других губерний), а также из средней полосы России. Таманский полуостров с древних времен привлекал многие племена и народы своим удобным географическим положением, климатом, разнообразием животного и растительного мира. Эти места издавна овеяны легендами и сказаниями. Находясь на стыке разных культур и цивилизаций, таманская земля впитали в себя многовековую историю, культуру и экономику этих народов.


Территория Краснострельского сельского поселения с севера и северо-запада  омывается водами Старотитаровского лимана. Казачий Ерик, прорытый пришедшими сюда черноморскими казаками, в 1819 году опреснил воды Ахтанизовского лимана и соединил оба лимана с рекой Кубань. С южной стороны Краснострельское сельское поселение граничит с Анапским районом по речке Старая Кубанка, которая несет свои воды в Кизилташский лиман. Это бывшее русло реки Кубань до 1819 года. Кизилташ соединяется с Черным  морем, поэтому в древние времена Кубань впадала не в Азов, а в Понт Эвксинский, Гостеприимное море, как называли его греки. 


Поселок Стрелка расположен на небольшой возвышенности, находящейся на территории поселения с восточной стороны, и у ее подножья. Эта возвышенность имеет стреловидную форму. За это и был так назван поселок первыми поселенцами. 


В русле Кубани, над самой рекой, тянется земляной вал, который был сооружен еще до ВОВ. До обваловывания в многоводные годы воды реки и крупных ее притоков и рукавов не раз вызывали катастрофические наводнения в прибрежных хуторах и станицах, причиняя огромный ущерб населению. Поселок Стрелка в этом отношении занимает выгодное положение. Особенностью восточной микрозоны, где расположено поселение, является большая сумма годовых температур – 39000  и обилие солнечного света – 2126 часов.


Благодаря таким климатическим условиям меоты, синды, сарматы – древние племена, осевшие на этих землях еще до н.э. возделывали зерновые культуры – пшеницу, ячмень, просо. Кроме того, культивировалась конопля. Таманский полуостров до I в.н.э. представлял собой ряд крупных и мелких островов. В VI в. до н.э. он был колонизирован греками, которые в V в. до н.э. образовали здесь греческое рабовладельческое государство Боспор (бычья переправа). Керченский пролив разделял европейский и азиатский Боспор и был далеко не таким глубоким, как теперь. Отсюда такое название – бычья переправа, т.е. можно было перегнать скот из Европы в Азию или наоборот. Что и делали древние народы. Таманский полуостров находится в Азии.


Одним из облюбованных мест греческого Боспора являлся Дубовый Рынок, ныне памятник природы Темрюкского района, взят под охрану. У его подножья в древние времена находилось греческое поселение. Здесь занимались земледелием, скотоводством, виноградарством, охотой и рыбной ловлей, производили гончарные изделия. Греки привозили сюда украшения, ткани, вина, оливковое масло, изделия из металла, а вывозили хлеб, рыбу, кожи, шерсть, пеньку, мед, клей и многое другое. Так что крутые берега Кубани-Гипанис, что значит по-гречески «быстрая», видели часто стремительные греческие галеры, управляемые прикованными к ним рабами. А позднее и тмутараканские ладьи, и легкие казацкие «чайки», и турецкие парусники… Эти крутые, высокие берега и сейчас просматриваются на пограничной территории Краснострельского сельского поселения с Анапским районом. 

Дубовый Рынок расположен между Старотитаровским и Ахтанизовским лиманами. В прошлом это был один огромный водоем. Титаровский лиман получил свое название от куреня, который основали черноморские казаки. Позже появился Новотитаровский курень, а этот стал именоваться Старотитаровский. Названия своим станам - станицам черноморцы давали по куреням Запорожской Сечи. Ахтанизовский – Агдениз – Акдениз –название тюрского происхождения, его так назвали турки во время колонизации Таманского полуострова с 1475 г. по 1777 г. В переводе это слово означает «белая вода». Так выглядит Ахтанизовский лиман по сравнению с Азовом – Озак – «низкое место» (тюрк.слово). Холм Дубовый Рынок был покрыт дубовым лесом, которым тоже торговали. Когда в 1958 году на этих местах проводились палеонтологические исследования учащимися СОШ №5 пос.Стрелка под руководством учителя-биолога Уманца А.Г., в этом урочище были найдены окаменелые остатки с отпечатками растений на них. Здесь хорошо сохранились пласты Кайнозойской эры. Окаменелости деревьев и позвонков млекопитающих говорят об обитавших здесь животных в широколиственных лесах. А глубокие пласты земли рассказали, что здесь когда-то плескались воды океана Тетис. Глубина раскопа до 15 и более метров дала остатки морских китообразных животных до 20 м длиной. Эти млекопитающие жили около 10 миллионов лет назад. Все находки хранятся в кабинете биологии СОШ №5 пос.Стрелка. В настоящее время высота Дубового Рынка равна 76 м, в поперечнике – 1,5 км. В 1912 г. здесь проводил свои исследования академик Губкин И.М. и наблюдал просачивание нефти прямо из глины. Сохранился здесь мелкий дубняк и реликтовые травы, кустарники.


Кочевые племена, идущие с востока, запада, Средней Азии, привели в упадок греческий Боспор, просуществовавший на территории Таманского полуострова девять веков. Дикое поле выплескивало кочевников и в средние века. Образовавшееся здесь славянское Тмутараканское княжество в конце X в.н.э. просуществовало до конца XIII в. Это был южный форпост Киевской Руси. Оно не смогло сдерживать новые орды кочевников и захватчиков и было поглощено ими. И только после длительных русско-турецких войн и заключения Адрианопольского мирного договора между Россией и Турцией в 1829 г. земли Таманского полуострова на вечные времена отошли России. В XVII веке степные просторы Кубани находились вне государственной территории России, но привлекали внимание обездоленных людей разных национальностей, вероисповеданий, сословий, ремесел. Сюда бежали от притеснений, голода, преследований. Собирался такой люд на Дону и Тереке. Так появилось слово «казак» - вольный, свободный человек. Появилось и сословие – «казачество». После поражения К.Булавина, возглавлявшего донских казаков в их борьбе за лучшую долю, его сподвижник И.Некрасов с войском ушел на Кубань. На территории Краснострельского поселения находился Некрасовский пост. По словам Ф.Щербины, известного историка Кубанского казачьего войска, переселение донского казачества произошло раньше, чем эта мысль возникла у запорожцев. В 1708 году более 10 тысяч некрасовцев, считая женщин и детей, переселились на Кубань. Причем они прибыли организованным войском со своим знаменем и семью пушками. Проживая на Кубани, они продолжали противостоять самодержавию и крепостничеству. В нашем крае и доныне есть станица Некрасовская, в ее музее очень много экспонатов, рассказывающих о далеком прошлом переселенцев. Царское правительство так и не уговорило их вернуться в пределы России, предлагая им Астраханскую и Оренбургскую губернии. Они хотели только на Дон с гарантией от притеснения. Тогда часть из них после карательных мер ушла на юг в Румынию в 1737 году, часть в 1778 году в Турцию. И только в 50-е годы XX века они попросили у советского правительства разрешения вернуться на Родину. Им разрешили поселиться на Кубани в нашем районе. Поселок «За Родину» основали бывшие некрасовцы из румынской Добруджи. Двести с лишним лет они хранили свой язык, свои обычаи, свою веру на чужбине. Когда в 1778 г. А.В.Суворов приехал проверять Кубанскую кордонную линию вдоль реки Кубань, он переименовал Некрасовский редут в Екатерининскую крепость, которая еще долго находилась на территории Краснострельского сельского поселения. Все старые крепости были укреплены основательно: подсыпаны валы, углублены рвы, устроены волчьи ямы. А.В.Суворов пять раз побывал на Кубани, пятнадцать лет своей жизни он отдал для политического и военного укрепления нашего края. До настоящего времени Екатерининская крепость не сохранилась, т.к. была одна из старых.


Первые переселения черноморского казачества на Кубань начались после подписания дарственной грамоты «О пожаловании Черноморскому войску земли на Тамани» в 1792 г. Российской императрицей Екатериной II. И А.В.Суворов, и князь Таврический Григорий Потемкин сыграли в этом большую роль.


Краснострельского сельского поселения Темрюкского района – одно из поздних поселений Таманского казачьего отдела. Часть семей (более ста) прибыла еще в 1848 г. в станицу Темрюкскую. К этому времени уже основалось несколько ранних, начиная с 1792 г., станиц: Тамань, Старотитаровская и другие. Оседали здесь чумаки, возившие соль с Украины, хотя на Тамани хватает соленных озер, но крымская соль солоней. Среди первых поселенцев – чумаков был Компаниец Аким и три его брата: Овсей, Мусий и Панас. Все они выходцы с Полтавщины. У каждого были дети, а всего их насчитывалось 27 человек. Эти семьи быстро встали на ноги, так как умели и любили работать. Среди Компанийцев есть и были врачи, учителя, рабочие, но в основном это были виноградари, землепашцы, скотоводы. Одновременно с Компанийцами здесь поселяются и братья Мишины: Алексей, Тимофей и Петр, приехавшие из Саратовской губернии. За ними Осадчий Мирон, Кучеренко Гавриил, Удоденко Конон, Супрун Алексей. В настоящее время в пос.Стрелка проживает по линии Компанийцев самая пожилая Филенко Нина Тимофеевна, ей 87 лет. О других Компанийцах будет сказано далее. По линии Удоденко-Осадчий, которые стали вскоре родственниками, поженив своих детей, здесь проживает правнучка Архипова Нина Алексеевна и многие другие.


Казачьи селения с мазанками из глины и камыша имели большие наделы земли. Старейшины казачьи имели лучшие земли с пастбищами, речками, лесами. Бедняки и иногородние нанимались к ним на работу. Селения такие назывались «юртами». Был Старотитаровский юрт, Анапский и другие. Они прописывали казаков и иногородних, направляя их на поселение. Кто мог, брал у богатых в аренду землю. Так Компаниец Максим взял ее у помещика, пана Лисовидского, а заработав, сам обзавелся землей. Потом разделил ее между братьями и ушел в Юровку Анапского юрта. Земли скупались за бесценок богатыми казаками у бедных, те же попадали к ним в кабалу. Так постепенно на скупленных землях появились помещичьи хозяйства Алексея Супруна, Удоденко Конона, Синкевича, Савицкого и других. Супрун владел 115 га земли, где выращивал зерновые, содержал скот. На него работали постоянно 20-30, а в сезон и более человек. Там, где сейчас в поселке парковая зона, был огромный фруктовый сад, поливной из Старотитаровского лимана. Усадьба располагалась в центре поселка, окруженная лиственными и хвойными деревьями. Дом сохранился до 80-х годов. В настоящее время остался небольшой уголок с двумя старыми соснами. Супрун быстро обогащался, имел еще два дома: в Тамани и Керчи, куда на баркасах он отправлял выращенную продукцию. Труд был ручной и тяжелый, поля обрабатывались мелким инвентарем: сохой, деревянными боронами. Дорогие сельхозмашины использовались как средство понижения заработной платы работникам. Беднота по-прежнему кормилась земледелием, рыбной ловлей, охотой на птицу и кабанов. Благо тогда этого еще хватало в лесах и плавнях.


Хутор Белый возник с разрешения Войскового правительства на основании документа, который получил судья Войска черноморских казаков Антон Головатый вместе с дарственной грамотой еще в 1792 г. от императрицы Екатерины. Этот документ назывался «Порядок общей пользы с получением патента на «вечное спокойствие и потомственное владение». Такие хутора могли иметь только богатые казаки и казачьи старейшины. 29 мая 1876 г. в юрте станицы Старотитаровская, в 95 верстах от нее, на почтовой дороге было отведено 200 десятин земли вдове хорунжего Ивана Белого Прасковье с детьми. Эта дата считается днем основания хут.Белый. Через год рядом было отмежевано еще 303 десятины  полковнику Василию Белому. Потомки полковника Саввы Белого, который первым пришел морским путем на Тамань из-за Буга с черноморскими казаками и высадился на высоком ее  берегу, основав там станицу, заслужили такое право. «Визитная карточка» нынешней Тамани – черноморский казак часто символизирует образ славного предка у таманцев. Предполагается, что пос.Стрелка и хут.Белый были своего рода укреплениями, защитой от набегов закубанских народов для Старотитаровского юрта.  


Самыми первыми поселенцами этого хутора были семьи Безрукавых, Сервули, Снежинских, Савченко, Масло, Сергиенко, Коваленко, Кириченко. Появились целые династии со своей историей: одни приехали сюда после революции 1905-1907 г.г., другие после 1917 г., скрываясь от преследования властей, а теперь в поисках новых земель, новой жизни. Потомки их и сейчас проживают в хуторе. На территории ст.Старотитаровская, а также на землях хут.Белый и пос.Стрелка в 1920 г. была создана коммуна «Объединенный мир», все жители трудились. 


В 1922 г. на Тамань высадился десант барона Врангеля. Вновь пришлось Красной Армии и казакам защищать свои земли. В Гражданской войне участвовали жители пос.Стрелка: Кулик Иван, Кулик Никита, Кулик Мефодий и Кулик Михаил, а также Бурлак Яков, Бублик Григорий, расстрелянный белогвардейцами. В местном музее их имена занесены на памятные доски радом с участниками ВОВ. Имя Никиты Кулика присвоено одной из улиц пос.Стрелка. 


За период с 1922-1925 г.г. заселение поселка и хутора проходило за счет казачества, иногородних, переселенцев из станицы Старотитаровская. Люди получали отруба с 5-7 десятинами земли.


После установления в 1919 г. советской власти в поселках и хуторах земли помещиков и богатых казаков переходили в руки государства. На месте усадьбы Супруна в 1924 г. было создано одно из старейших хозяйств Темрюкского района лубсовхоза «Стрелка». Вскоре из-за недостатка средств и техники для ведения хозяйства он был временно передан английскому концессионному обществу № 3 и только в 1926 г. стал самостоятельным. Его первым директором был Курицын Василий. С 1926 по 1941 г.г. совхоз «Стрелка» выращивал лубяные культуры: кенаф на площади 300 га, коноплю (канатник) на площади 300 га, зерновые на площади 800 га. Совхоз имел 350 коров, 150 свиней, рабочих 800 человек. Хозяйство было рентабельным. Валовый доход составлял 1 млн.руб. в год. В эти годы здание школы находилось в доме Супруна. 1-ый класс учился с 3-им, 2-ой с 4-ым. Ученики в окна школы однажды увидели, как в совхоз на подмогу пригнали новые трактора «Интернационал». Нина Тимофеевна Филенко (Компаниец) вспоминает, как на этих тракторах их, первых пионеров, возили на демонстрацию в честь празднования Октябрьской революции в 1929 г. в Старотитаровскую. Тогда совхоз «Стрелка» помог им сшить из красного ситца пионерские галстуки.


Очень тяжелыми для Кубани были годы коллективизации. В 1928 г. было создано еще одно хозяйство-колхоз «Возрождение». В него вошли жители хут.Белый и казаки из ст.Старотитаровская. Первым председателем стал Коваленко Павел Григорьевич. На полях возделывался хлопок, зерновые и овощные культуры, выращивался виноград, занимались садоводством, животноводством, птицеводством и овощеводством. Был на хуторе и свой кирпичный завод, сырье для него добывали здесь же. Колхоз трудился и в годы Великой Отечественной войны. В 1929 г., в годы коллективизации, многие казачьи семьи старались сохранить накопленное добро за долгие тяжелые годы работы на земле. Пытаясь скрыться от коллективизации, они обосновывались недалеко от хутора. В простонародье их назвали «обрывчанами». Но уже в начале 30-ых годов эти семьи тоже вступили в колхозы. Колхоз «Возрождение» развивался быстро и уверенно. И даже в голодный и неурожайный год, трудный для всей Кубани и России, народ жил и трудился, не испытывая недостатка в еде по сравнению с другими хозяйствами. Трудности были в другом: не хватало техники, использовались в основном быки и лошади. Строились мастерские, фермы, овощехранилища.


В пос.Стрелка в 1930 г. было тоже организовано новое хозяйство-колхоз «Красная Стрела». В 1946 г. он был переименован в колхоз имени Молотова. Первым председателем его был Гетманченко А.С.  Колхоз выращивал хлопок, зерновые, бахчевые, картофель. В нем работало 800 человек. Колхоз имел 300 голов крупного рогатого скота, 150 свиней, 400 лошадей. Имел технику: тракторы, комбайны и почвообрабатывающие машины, обслуживался Старотитаровской МТС. В 1932 г. председателем становится Смирнов А.А. Трудные голодные годы выпали на его долю. Филенко Н.Т. вспоминает, как она подростком пришла работать в 1933 г. в колхоз «Красная Стрела». Работали за трудодни, авансировали за полгода, а в конце расплачивались. Пришла работать за 200 г хлеба, взрослые получали 400 г. В 1934 г. она уже работала на хлопке. На обед давали рыбу и кукурузу. Поля обслуживали две бригады. В 1933 г. ей было 14 лет, она хорошо работала и заняла II место по сбору хлопка – сырца. Собрала 2800 кг, дали премию – хороший платок. Хлопок сортировали на три сорта сразу при сборе, работать было нелегко. С 1930 г. до 1960 г. в п.Стрелка было два хозяйства – колхоз и совхоз. Они окрепли и создали надежную производственную базу. Были построены клуб, школа, магазин, медпункт, почта. В колхозе «Красная Стрела» была основана парторганизация в количестве пятнадцати человек. Председателем был Бурлака Григорий Захарович. В 30-е годы был создан сельский Совет. Первым председателем был Белевич Константин Иванович. Поселок рос и процветал, обустраивались и его труженики своими добротными домами, становились богаче, ликвидировалась безграмотность и в молодежных слоях населения.


Но наступила грозная пора – пора военных лет. Время лишений, горя, смерти и скорби, время радости за малейшую крошечку победы наших войск, время тяжелого и непосильного труда для женщин, стариков и детей. Много отцов и сыновей ушло на фронт, стали приходить похоронки, слышаться крик, плач на улицах. Люди поддерживали друг друга. Выплакав слезы ночью, женщины рано вставали и шли на работу: надо было убирать хлеб, кормить скот, работать на благо Победы. Фронт приближался. Была эвакуирована с хут.Белый молочно-товарная ферма с целью сохранения и передачи в продотряды советской армии. Мужчины и молодые ребята, не ушедшие по возрасту на фронт, угоняли колхозный скот в леса в район пос.Джубга Туапсинсого района. Техника разбиралась и пряталась местными жителями в плавнях и камышах. Два трактора угнали в пос.Сенной, а оттуда все сохранившиеся трактора района были отправлены в ст.Ленинградскую. Там технику сберегли до освобождения Кубани от фашистских захватчиков. Колхоз продолжал трудиться: дети и женщины убирали хороший урожай. Собранное зерно укрывали по подворьям. Уже были слышны звуки канонады. В конце сентября 1942 г. разыгралось на высоте жестокое сражение: советские войска не могут удержать эту высоту и сдают ее в тяжелом кровавом бою. В хутор вошли румынские войска. Они жестоко обращались с жителями, избивали, отбирали продукты, вещи, скотину, птицу. Затем пришли немцы. И хотя за время оккупации ни один житель не был расстрелян, немцы заставляли работать на себя: людей гоняли строить укрепления, рыть окопы, угоняли в Германию. Одно время в хуторе находился передвижной лагерь военнопленных. В нем пленные жили под открытым небом. Кормили их баландой даже из мертвой лошади. Местные жители подкармливали: приносили кукурузные лепешки и овощи. Немцы разрешали снабжать небольшим количеством еды пленных.


Поселок Стрелка был оккупирован немецко-фашистскими войсками 15 августа 1942 г. Оккупация продолжалась 13 месяцев. В поселке хозяйничали румынские и немецкие войска, устанавливая «новый» порядок. Поселок был разрушен, дома взорваны. В добротном доме бывшего помещика Супруна немцы устроили свой штаб. Сюда сгонялась молодежь старше 12 лет и отправлялась в Германию. Школа была превращена в птичник, где жители обязаны были выращивать уток для немецких войск. Колхозный амбар и другие постройки были взорваны. В канале у берега на лимане стоял затопленный пароход «Фридрих Энгельс», который до войны курсировал по лиману 2 раза в сутки от Темрюка до ст.Старотитаровская. От Казачьего Ерика по всему берегу лимана были установлены противотанковые мины, а берега опутаны колючей проволокой. В колхозе и совхозе не осталось ни одной лошади. В поселке был лагерь военнопленных. Двести шестьдесят семь активистов и комсомольцев из числа жителей пос.Стрелка были расстреляны и замучены в гестаповских застенках. В поселке действовала подпольная организация, которая вела неравную борьбу с оккупантами. По доносу предателя она была разгромлена. Погибли многие комсомольцы, среди них Вера Троц, Григорий Гайдамака, Надежда Гетманченко, Шепель Ефросинья, Здашник Раиса и другие. Был замучен и расстрелян председатель сельского Совета Артюшенко Петр Маркович вместе с другими активистами поселка. Все они повторили подвиг старой и молодой гвардии города Краснодона. Их имена должны быть вписаны в историю поселка Стрелка и храниться в сердцах благодарных его жителей, а также на мемориальной стеле в центре поселка. 77 молодых юношей, жителей пос.Стрелка, сложили свои головы на обширных полях сражений за нашу Родину. Это были воспитанники колхоза «Красная Стрела»: Деревянко Григорий, Панфилов Николай, Куприянов Григорий, Куприянов Федосий, Куприянов Петр, Здашник Владимир и другие.


По крутым склонам местности, возвышающейся над плавнями хут.Белый и пос.Стрелка гитлеровцы возвели мощные укрепления. Сюда они согнали жителей селений на строительство известной в истории Отечественной войны «Голубой линии». Так она значилась в наших штабных документах. У немцев она носила название – «Готская голова». Доты, дзоты, окопы – все было соединено колючей проволокой и заминировано. Местность хорошо просматривалась и простреливалась. Справа, вдали на горе, виднелся Темрюк. Прорыв «Голубой линии» на этом участке начался 25 сентября 1943 г. Передовые части 317 стрелковой дивизии подошли к пос.Стрелка и хут.Белый. Прорвать оборону с ходу не удалось. Командир 317 СД полковник Ромащенко И.Ф. приказал командиру 571 стрелкового полка овладеть хут.Белый и шоссейной дорогой, ведущей в ст.Старотитаровская. Кроме того, организовать разведку, взять «языка» и получить нужные сведения. Командир стрелкового батальона I стрелковой роты старший лейтенант Волков Е.И. успешно выполнил это задание, выяснил обстановку в пос.Стрелка и хут.Белый, а также получил важные сведения об организации обороны противника, расположении огневых точек и минных полей. Получив нужные сведения, командующий 56 Армией генерал Гречко А.А. приказал возобновить наступление. В ночь на 30 сентября 1943 г. 571 с/п и 317 СД вышли на Заячье колено реки Кубань и приготовились к наступлению на пос.Стрелка. Высокие камыши, вода и минные поля, проволочные заграждения мешали успешному продвижению. Противник занимал выгодные позиции на возвышенностях. Решено было продолжить наступление ночью. Левее реки Кубань и Казачьего Ерика наступал 571 с/п. Командиру I стрелковой роты Волкову Е.И. необходимо было преодолеть плавни, захватить плацдарм в районе полеводческих бригад и перекрыть отход противника в направлении ст.Старотитаровская. Плацдарм удерживать до подхода основных сил полка. Слева на хут.Белый наступал 726 с/п 395 СД. Ударной группой командировал майор Фролов М.Ф. В освобождении пос.Стрелка участвовал 761 с/п под командированием Натанова Петра Борисовича, комиссара полка Склярова Андрея Поликарповича. А также 606 с/п и штрафной батальон. Они вели бои с южной стороны. К вечеру 2 октября были заняты 761 полком рубежи на укрепленной фашистами дамбе от Заячьего колена до пос.Стрелка. Дамба простреливалась кинжальным огнем противника. Подходы к высотам освещались подвесными ракетами, а потом ураганным огнем косили бойцов. Нет ни одного метра земли на дамбе, не политого кровью наших солдат. А дамба сплошь была покрыта трупами. Наши войска открыли артиллерийский огонь по расположению противника из многих орудий. Это был огненный шквал. Утром огонь был перенесен на отходящие войска гитлеровцев. Полки пошли на первые линии окопов. Первыми ворвались в поселок бойцы 3 батальона под командированием капитана Дубчака М.А. Это произошло в ночь с 3 на 4 октября 1943 г. 


День своего освобождения пос.Стрелка отмечает 3 октября с 1943 г. В хут.Белый противник упорно сопротивлялся, удерживая оборону в районе МТФ, которую он заминировал. 571 с/п перешел в наступление, преодолевая минные поля, воду и камыши. Когда рота Волкова Е.И. неожиданно вышла из плавней и открыла огонь, враг спешно бросился отступать. Еще грохотала немецкая повозка, развозившая мины, а наши бойцы уже преследовали противника по всему фронту. День освобождения хутора Белый 4 октября 1943 года. Подполковник 761 с/п Дубчак М.А. дополняет историю своим рассказом: «В ночь с третьего на четвертое октября нашими бойцами были уничтожены первые эшелоны окопов. Автоматчики капитана Изварина проникли в траншеи врага и уничтожили еще две огневые точки, потом напали с тыла. Фашисты бросились бежать. Бои еще продолжались. Большинство фашистов было уничтожено. Потери 761 стрелкового полка были большие: из 500 солдат в живых осталось только 180 воинов!»


9 октября 1943 года завершилось освобождение Кубани от немецко-фашистских захватчиков. В этот день последний из них был сброшен в воды Керченского пролива. Ведь они так стремились в Крым, назвав его своим -«Gotenland», т.е. «Страна готова», тех племен, которые в IV в.н.э. уничтожали цветущий греческий Боспор на крымской и таманской земле! На алтарь Победы было положено 500 тысяч жизней лучших сынов и дочерей Кубани. Защищали Родину и 10 сыновей Тимофея Абрамовича и Ксении Михайловны Мишиных. Среди них были пулеметчики, артиллеристы, автоматчики и минометчики, стрелки и бронебойщики. Воевали они на разных фронтах: под Москвой, Сталинградом, Новороссийском, в Крыму. Освобождали Польшу, Венгрию, Болгарию, Румынию, Чехословакию. Первую похоронку мать-героиня Ксения Михайловна получила в 1941 г. В Крыму погиб ее сын Григорий. Все сыновья писали матери, ежедневно приходили письма-треугольники с фронта от девяти сыновей. А в апреле 1945 года пришла еще одна похоронка. Погиб рядовой Илья при взятии Берлина. Остальные восемь сыновей вернулись домой, восстанавливали разрушенное хозяйство, долгие годы еще трудились в совхозе. 
Война нанесла большой ущерб народному хозяйству. В пос.Стрелка и хут.Белый он составил 4.388.238 рублей. Тяжело восстанавливалось разрушенное, не хватало рабочих рук, средств, техники. В совхозе осталось всего 180 человек. В животноводстве 12 коров,  2 рабочих вола и 4 лошади. Из техники 1 комбайн, 5 тракторов, сельхозинвентарь. Сразу же после освобождения поселка и хутора прошло первое заседание исполкома, где председателем поселкового Совета был назначен Сенченко М.П. На этом же заседании был выбран и председатель правления колхоза «Возрождение» Савченко Иван Максимович. На втором заседании в ноябре прошли выборы председателя и членов правления колхоза «Красная Стрела». Председателем был избран Бурлака Григорий Захарович. С 1948 до 1954 года председателем исполкома поселкового Совета оставался Белевич К.И., секретарем Скрыльник П.С. До сегодняшнего времени сохранилась «Сводка о выполнении плана сева колосовых культур и подсолнечника по колхозам района на 21 апреля 1945 года». Колхоз «Возрождение» выполнил свой план на 141%, колхоз «Красная Стрела» - на 81%. В 1946 году колхоз «Красная Стрела» был переименован в колхоз имени Молотова. Он просуществовал как самостоятельное хозяйство до 1960 года. Первым директором с/х «Стрелка» после войны был Шумаков Александр Николаевич, в 1946 году стал Ракитский Семен Данилович. Постепенно появилась механизация, укрепились кадры с возвращением фронтовиков, развивалось общественное и индивидуальное хозяйство. За время оккупации было взорвано 21 сооружение. Были построены школа, клуб, детсад, магазины, разбит большой парк, высажено 1300 деревьев в поселке, построен летний кинотеатр. Хозяйства крепли и работали рентабельно, участвовали постоянно в районных сельхозярмарках и выставках, было приведено в порядок кладбище, где находились могилы павших в борьбе за освобождение поселка воинов. 


Еще гремела война, а жители поселка уже восстанавливали шоссейную дорогу на Старотитаровскую и железнодорожное полотно. При его восстановлении погибло несколько человек, многие были ранены. В 1947 году работы были закончены. Первым начальником станции был Бондаренко Михаил. В 1949 году к Темрюку была протянута ж/д ветка от магистрали Краснодар – порт Кавказ. А в 1955 г. строительство паромной переправы через Керченский пролив связало два соседних региона Кубань и Крым, а также Ставрополье ж/д веткой Севастополь – Ставрополь. Долгие годы начальником ж/д станции «Красная Стрела» был Щербаков Николай Семенович. С 1984 года по настоящее время Щербакова Ольга Николаевна. В 1952 году здесь был заложен с юго-восточной стороны большой фруктовый сад. За эти долгие годы вырос пристанционный поселок. А первым его жителем был Байса С.М. 1909 года рождения. Жили первое время в землянках, работали вручную, выращивали коноплю, кенаф. В 1948 году здесь уже проживало пять семейств: Гугля, Печерица, Супрун, Еловая, Оксанич. В первые послевоенные годы здесь возделывали хлопок, но климат изменился, и он теперь не успевал созревать. Поэтому стали выращивать коноплю, подсолнечник, позднее виноград. Первыми комсомольцами пос.Стрелка были: Осипов Иван Степанович, Гетманченко Андрей Кузьмич, Корж Василий Романович, секретарем комсомольской организации Артюшенко Петр Маркович, который до ВОВ был председателем сельского Совета. В последние годы поселок разросся, похорошел. Новое здание вокзала построено было в 1969 году.


В августе 1945 года в пос.Стрелка приехала одна из первых учителей Анна Николаевна Ковальчук. В то время в школе было два учителя: Потапова Надежда Ивановна и Чекамова Екатерина Ивановна. Условия работы были тяжелые: стеклянные банки вместо стекол, большие камни, накрытые досками, вместо парт. Через год приехали Кайда П.Ф., Троц А.П. и другие. Коллектив был уже из 9 человек, все молодые, участвовали во всех делах поселка, ездили с художественной самодеятельностью по всему району. Школа была неполная средняя №20. Учеников в классах по 42, учились в три смены. В классах темно и сквозняки. За столом по 6-8 человек. Вместо тетрадей – разлинованные белые листы, вместо ручек – перья, привязанные нитками к палочкам, чернила варили из бузины. В школе была маленькая библиотека. Топили камышом, перекати-полем. Анна Николаевна жила в маленькой комнатке возле класса. Помнят ее и сегодня за добросовестный, бесценный труд, за знания. 


Александра Петровна Троц приехала в пос.Стрелка в 1946 году. Окончила учительский институт. Преподавала географию и биологию в старших классах, а во второй смене работала в начальных классах. Одновременно училась заочно в пединституте на химико-биологическом факультете в Краснодаре. Много работала классным руководителем, выпустила 20 классов. Ее многие ученики пошли по ее стопам, стали химиками, биологами. За беспримерный труд Троц А.П. была награждена орденом «Заслуженный учитель СССР». В СОШ №5 пос.Стрелка с теплом вспоминают ее коллеги, ее ученики. А у входа в школу еще шелестят огромные старые тополя редкой породы – черный тополь, - посаженные руками любимой учительницы и ее учениками. 


Одним из директоров в школе был Карант Георгий Викторович. Он окончил до войны Бакинское педагогическое училище. Всю жизнь отдал благородной профессии – учитель. Был директором школы, заведующим РОНО. Помогал молодым учителям в нелегком труде, не переставал учиться сам. Он с отличием окончил факультет иностранных языков Краснодарского вуза. Светлая память о нем и сегодня живет в сердцах коллег, бывших учеников, людей, которые волею судьбы были с ним знакомы.


В сентябре 2006 года СОШ №5 поселка Стрелка отмечает свой 30-летний юбилей. Сегодня это 4-х этажное светлое здание, с оборудованными кабинетами, компьютерным классом, спортзалами, библиотекой, столовой, медпунктом, кабинетами труда и производственного обучения. Директор  школы, Хомченко Иван Дмитриевич, ее выпускник. В школе трудится большой и сильный коллектив. Пожилые учителя уверенно уступают дорогу молодым. В школе многие педагоги – ее выпускники. 


Сорок лет отдала благородной профессии Игнатюк Светлана Константиновна, дочь очень известного редактора газеты «Красный Таманец», журналиста Приступы Константина Ивановича. Она – словесник, любовь к родному языку привила и своим ученикам. Имеет звание «Старший учитель». Учила не только грамоте, но и культуре, без чего немыслима жизнь.


Тридцать лет проработала в СОШ №5 Бородинчик Евгения Архиповна, учитель русского языка и литературы, учитель высшей категории. Девятнадцать медалистов выпустила Евгения Архиповна за долгие годы: 3 золотых и 16 серебряных медалей она может по праву считать своими! В 1982 году она награждена Почетной грамотой Министерства народного образования и науки РСФСР. В этом же году ей было присвоено звание «Старший учитель». В 1994 году она была удостоена значка «Отличник народного просвещения», в 2000 году – звания «Почетный учитель Тамани». Все годы она была на переднем крае: олимпиады, методическая работа, обмен опытом, чтение лекций перед коллегами в институте усовершенствования, участие в педагогических выставках и многое другое выделяет ее в коллективе. Она пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся, родителей.


Уманец Анатолий Григорьевич – учитель биологии, педагогический стаж 34 года в СОШ №5. 12 человек пошли по его стопам и стали учителями биологии. Подлинной лабораторией стал его кабинет биологии. Это его палеонтологические исследования урочища Дубовый Рынок рассказали нам о глубокой древности Краснострельского сельского поселения, о чем говорилось в начале справки. Эти исследования были отмечены на краевой педагогической выставке. Награжден грамотой Министерства народного образования и науки РСФСР.


В 1953 году учащиеся СШ №5 под руководством учителя географии Кротенко В. создали географическую площадку, где постоянно вели наблюдения за погодой. Материалы наблюдений стали не только ценным учебным пособий, но применялись агрономами местных хозяйств в практике производства. Данные о погоде направлялись в шефствующие метеостанции Темрюка и Славянск-на-Кубани. Кроме того, наблюдения этой секции вошли во Всесоюзный справочник погоды. На географической площадке из цемента были сделаны крупные рельефные карты Таманского полуострова и СССР. Был также хорошим учебным пособием действующий макет с извергающимися вулканами. Выполнены съемки местности и улиц поселка. 


В 1951г. колхоз «Возрождение» был присоединен к станице Старотитаровская. В новое хозяйство вошли земли поселка Стрелка, хутора Белый и станицы Старотитаровская. 1957 году хутор Белый в связи с реорганизацией перешел в состав совхоза «Стрелка». В 1954 году сельский Совет поселка Стрелка был присоединен к Старотитаровскому сельскому Совету. 15 августа 1967г. образовался Краснострельский сельский округ. Председателем исполкома был Брихарь Георгий Александрович, секретарем Осадченко Любовь Михайловна.


Согласно постановлению Совета Министров от 23.03.1959 года совхоз «Стрелка» преобразован из лубсовхоза в винсовхоз. Первым его руководителем стал Приболовец Степан Леонтьевич. В 1960 году колхоз имени Молотова был присоединен к совхозу «Стрелка». Теперь это стало единое виноградарское хозяйство с большим удельным весом товарных овощей и животноводства. Вместе с виноградарными плантациями был заложен сад, его закладкой руководил Михаил Мандыч.  В течение 1959-1962 г.г. было осуществлено осушение плавней реки Кубань на площади 1500 га. На этих землях выращивались зерновые и кормовые культуры.


В феврале 1969 года часть земель с/х «Стрелка» была отделена и на них организован рисоводческий совхоз «Радуга» с центральной усадьбой хут.Белый. Первым директором с/х «Радуга» стал Максименко Иван Яковлевич. В хозяйстве развернулось строительство. За кротчайшие сроки, всего за 3 месяца, силами родителей и рабочих было построено новое здание школы. Дети могли учиться с 1 по 8 класс, не ездить в пос.Стрелка. Развернулось строительство и жилого фонда, которым обеспечивали молодых специалистов: рабочих, строителей, механизаторов, доярок. Появились улицы с квартирными домами. Огромное влияние уделялось техническому обеспечению совхоза, животноводству.


С 1976 года директором становится Дмитриенко Анатолий Тимофеевич. Основной упор был сделан на выращивание зерновых и овощных культур, развитие животноводства и птицеводства. Совхоз «Радуга» тоже становится совхозом «высокой культуры земледелия», одним из лучших и богатых хозяйств Темрюкского района. В совхозе, кроме школы, были построены: детский сад, Дом культуры, амбулатория, ток, маслобойня, мельница, пекарня, магазины, различные административные здания, микрорайон «Черемушки». Хутор был полностью газифицирован и асфальтирован.


Много в с/х «Радуга» заслуженных и уважаемых людей, которые вложили свои знания и силы для улучшения жизни в родном хуторе. С 1977 года проживает здесь семья Каркошкиных. Анатолий Тимофеевич работал главным экономистом в с/х «Радуга», а его жена, Надежда Васильевна, - зоотехником. Семья Каркошкиных вырастила семерых детей – пять сыновей и две дочери. Есть в этой большой и дружной семье бухгалтеры, учителя, врачи, инженеры, мастера рыбной промышленности, фермеры, а также 14 внуков и 3 правнука. Все дети выросли достойными тружениками и уважаемыми людьми. Родители уже на заслуженном отдыхе.


Таманская земля всегда была богата героями и тружениками. Таким примером нам служит наш земляк Василий Иванович Головченко. Его детство прошло в пос.Стрелка. Здесь он учился, работал до ВОВ в колхозе «Красная Стрела», отсюда ушел на фронт. Некоторые сельчане до сих пор вспоминают, как Герой Советского Союза, гвардии старшина, бывший тракторист колхоза «Красная Стрела» пришел в отпуск в начале 1945 г. в родной поселок, как он встретился с тружениками колхоза, рассказывал им о своих боевых делах. А они – о трудовых успехах и восстановлении разрушенного хозяйства. Головченко В.И. получил Звезду Героя за форсирование Дуная, будучи механиком – водителем самоходной пушки. Расчет его орудия подбил шесть танков из бросившихся на их плацдарм 18. Танковая атака захлебнулась благодаря мужеству и отваге артиллеристов. В.И.Головченко имеет другие высокие правительственные награды: два ордена «Красной Звезды», «Орден Отечественной войны II степени», медали: «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За освобождение Вены», «За победу над Германией».

Вторую Золотую Звезду В.И.Головченко получил уже за свой трудовой подвиг, работая в/с «Азовский». 

Долгие годы Головченко В.И. руководил в/с «Азовский». Это хозяйство было одним из лучших в Темрюкском районе. В настоящее время наш земляк, Герой Советского и Герой Социалистического Труда находится на заслуженном отдыхе, проживает в пос.Ильич.

С 1975 года основным направлением в развитии растениеводства с/х «Стрелка» стало производство семян овощных культур. Хозяйство с/х стало многоотраслевым, т.е. с/х стал производить зерновые, товарные овощи, семена овощных культур, виноград, плоды и развивать животноводство. В с/х были построены производственные объекты: корпус МТФ, зерноток, холодильник на 500 т, механизаторские мастерские отделений с/х, тепличное хозяйство, автогараж, центральная контора хозяйства.


До 1965 года в пос.Стрелка был медпункт, где была педиатрическая служба. Обслуживали ее две патронажные медсестры: Красницкая Л.С. и Сунцова Л.П., акушерская сестра - Сиротская З.Д., фельдшер и она же заведующая медпунктом - Травкина Л.А., санитарка - Пинчук П.М. В мае 1965 года начала работать поликлиника и стационар – МСЧ п.Стрелка. Возглавлял поликлинику врач Егоров М.Ф., который был хирургом, а его жена Егорова Г.С. – гинеколог возглавляла акушерско-гинекологическую службу. Функционировало родильное и хирургическое отделение. Детское отделение (стационар) вела врач-терапевт Степанченко К.И., она же возглавляла всю педиатрическую службу. Терапевтическую службу вела Травкина Л.А., а также инфекционное районное отделение (2 палаты). Прием больных в поликлинике, стационар и вызовы были распределены по службам. Работал рентгенкабинет, возглавляла его Степанченко К.И. Рентгентехником был Сук Г.И. Зубной врач – Спица А.И., а в последние годы и в настоящее время – Игонина В.И. Лабораторию вела Федоренко В.Г., а санитарный фельдшер была Черепахо А.А.


С 1975 года главным врачом поликлиники становится Карант В.Г., он же хирург. К этому времени осталось терапевтическое отделение и районное инфекционное отделение. В те же годы, когда существовала МСЧ, было в поселке две санитарные дружины: школьная и совхозная. Школьную готовила Травкина Л.А., а совхозную – Клубкова Р.Д. Эти дружины ежегодно занимали на районных соревнованиях призовые места. Районное инфекционное отделение курировала врач-инфекционист Боярская Е.С. Работу санитарных дружин – председатель районного общества Красного Креста зубной врач Маркина В.А. В настоящее время в поликлинике имеется зубоврачебный, терапевтический, педиатрический, хирургический, гинекологический кабинеты, лаборатория и процедурный кабинет. В здании бывшей инфекционной стационарной больницы – стационар дневного пребывания. Главврач поликлиники – Карант В.Г. В поселке имеется две аптеки. В поселке Стрелка было пять доноров, которые не раз спасали жизнь людей: Якименко Григорий Тихонович – бригадир 2-го отделения с/х «Стрелка». Бабич Григорий Сергеевич – пенсионер, сторож цеха. Гаркун Василий Иванович – рабочий железной дороги. Лютая Мария Григорьевна – работница больницы. Шитова Валентина Ивановна - рабочая с/х «Стрелка.


В 1958 году был открыт винзавод по переработке винограда на вино и виноматериалы. Директором завода был Худоян С. По выполнению плана завод занимал третье место в Краснодарском крае. Выпускались разные сорта вин: «Белое», «Портвейн» №13, №15, коньяки, сухие вина, «Вермут» №13. Территория завода расширялась. Ежедневно с завода отправляли вина в разные города страны. Сорта винограда «Клерет», «Рислинг» и другие сладкие белые янтарные ягоды отправлялись в Абрау-Дюрсо для переработки на шампанские вина.


Для переработки получаемого в с/х «Стрелка» сырья был построен и оборудован консервный цех. Первым его начальником был Ващенко Андрей Сергеевич. Затем работала Мандыч В.В. В 80-90 годы работал Петря Павел Степанович. После окончания технологического института он был принят на должность мастера, затем стал начальником цеха, проработав 10 лет на этом месте. Цех изготавливал засолочные изделия из овощей для реализации в торговых точках. Хранилась эта продукция в специальных подвальных помещениях. Пункт по переработке томатов: полуфабрикаты отправлялись на Крымский консервный завод для изготовления томатной пасты. Производили томатный сок, компоты. Принимали сырье у населения. Сезонная выработка достигала 1 млн. условных банок консервов. Изготавливали мясные консервы – тушенка в стеклотаре. Был розлив виноматериалов – крепленое вино «Анапа». Производилась молочная продукция – линия по переработке молока на брынзу, сливки сыворотку. Коллектив цеха был сорок человек. Работали в три смены. Имели склады для хранения продукции, лабораторию. Лаборант и мастер - Баер Галина Ивановна, инженер-механик Гресев Владимир Ильич, стерилизатор – Ващенко Вера Ивановна. Продукцию реализовывали населению района или на бартер по России. 


С 1956 г. по 1972 г. с/х «Стрелка» руководил замечательный человек, патриот, труженик, Герой Социалистического Труда Приболовец Степан Леонтьевич. В это время с/х «Стрелка» был убыточным хозяйством, задолженность государству составляла более полумиллиона рублей. Он уже имел большой опыт работы с отстающими хозяйствами. Вывел их в передовые, за что удостоен высокого звания Героя. Началась кипучая работа в новом совхозе. За годы своего руководства в/х «Стрелка» Приболовец С.Л. вывел его в передовое, рентабельное, многоотраслевые, краснознаменное, «хозяйство высокой культуры земледелия и животноводства». Годовой доход составлял от 1 млн. до 2.5 млн.рублей. Винсовхозу «Стрелка» не раз присуждались переходящие Красные Знамена ВЦСПС (Центрального профсоюза) и Министрерства сельского хозяйства, первые премии. В в/с «Стрелка» было оставлено присужденное ему Красное Знамя Совета Министров РСФСР. В год своего 60-летия Приболовец С.Л. получил поздравление от Краснодарского треста овощных и плодовых совхозов и был премирован ценным подарком – телевизором «Беларусь-5» стоимостью 320 руб. Это был 1961 год. Замечательный руководитель, специалист с высшим образованием и огромным житейским и производственным опытом имел много правительственных наград: две медали «За трудовое отличие», «За доблестный труд», орден «Трудового Красного Знамени», орден «Октябрьской Революции», два ордена Ленина и Золотую Звезду Героя Социалистического Труда. Таких успехов в труде мог добиться только волевой, мужественный, трудолюбивый и знающий свое дело человек. Таким и был Приболовец С.Л. Об этом говорят его дела. В/с «Стрелка» стало опытно-производственное, образцовое, прославленное хозяйство. О нем писали в газетах «Правда», «Советская Кубань», «Советское Черноморье», «Таманец». Урожаи в совхозе были следующие: зерновые - 48-52 ц с га, кукуруза – 55-75 ц с га, овощи – 250-400 ц с га, виноград – 90-112 ц с га. Приболовец С.Л. не раз избирался депутатом краевого и районного Совета. Его имя занесено в Книгу Трудовой Славы Анапского и Темрюкского района, на краевую Доску Почета. С.Л.Приболовец – персональный пенсионер Союзного значения. Уйдя на заслуженный отдых по состоянию здоровья, он по мере своих сил уделял внимание общественной и шефской работе, помогая педколлективу СШ №5 в создании ученических производственных бригад. Будучи наставником молодежи, он щедро делился своим богатейшим опытом и всесторонними знаниями, был частым дорогим гостем в школе, в трудовых коллективах. Будучи членом Совета комнаты – музея Боевой и Трудовой Славы, уделял много внимания созданию этого музея и воспитательной патриотической работе на его основе. Несмотря на все трудности и испытания, выпавшие на его долю, он прожил долгую и замечательную жизнь. Всего неделю он не дожил до 98 лет и двух лет до века. Умер 22 ноября 1999 года на родной Украине в городе-герое Севастополе, где он жил с дочерью последние годы. Торжественно похоронен там на Аллее Героев. В 2006 году ему исполнилось бы 105 лет. Приболовец Степан Леонтьевич заслужил добрую память у жителей пос.Стрелка и достоин, чтобы его имя было увековечено, чтобы о нем знало новое поколение поселка, на возрождение которого от отдал много сил, знаний и лет жизни.


За период 1960-1989г.г. в пос.Стрелка произошли большие перемены в социальном и жилищном строительстве. За этот период построены: четырехэтажное здание школы, торгово-бытовой комплекс, три детсада, магазины, музыкальная школа, комната-музей Боевой и Трудовой Славы, жилищный массив «Черемушки», жилые дома на отделениях совхоза, железнодорожный вокзал, лагерь труда и отдыха, заасфальтированы главные улицы поселка, газифицированы многие дома. 


В 1975 году воздвигнут воинский мемориал в центре поселка и одна из новых улиц получила наименование улица Победы. Было произведено перезахоронение праха воинов-защитников со всех братских и одиночных могил. Деревянные обелиски с железными красными звездочками и таблички ушли в прошлое. Мемориал открыт в честь 30-летия Победы. На мраморных плитах занесены имена освободителей пос.Стрелка, их 127. Оставшихся в живых участников ВОВ 33 человека, из них 12 человек инвалиды. Этим людям всегда уделяется внимание и забота. За территорией мемориала следят и ухаживают учащиеся СОШ №5 поселка. На хут.Белый есть тоже мемориальный комплекс, куда занесены имена 142-х освободителей. У подножия мраморных плит и братских могил высажены цветы. В торжественные дни освобождения поселка и хутора 3 и 4 октября здесь всегда бывают боевые друзья погибших, проходят митинги.


В феврале 1982 года по инициативе Совета ветеранов войны и труда пос.Стрелка создан музей Боевой и Трудовой Славы. В оборудовании и оформлении музея активное участие принимали Келешян Георгий Арутович, директор в/с «Стрелка», парторг с/х Мандыч Алексей Михайлович, председатель Краснострельского сельского Совета Кузнецов Юрий Алексеевич. Художники-оформители Сук Григорий Иванович и Баранов И.И. Полностью музей был оформлен в 1984г. Здесь проводилась военно-патриотическая работа среди молодежи, рабочих коллективов и массовополитическая работа для населения. А также обсуждение и распространение передовых производственных достижений в совхозе.


В 1999 году, после длительного перерыва, музей возобновил свою работу по просьбе Совета ветеранов. Директор агрофирмы «Стрелка» Компаниец И.Г. откликнулся на просьбу ветеранов. Была выделена единица заведующей музея. По инициативе эту работу возглавила Маркина Лина Артемовна, учитель по образованию и краевед по призванию. Работа музея оживилась: появились новые экспозиции о ВОВ, о воинах-«афганцах» (стенд, альбом), о работе коллективов. Выпускалась газета «Краевед». Поступали подарки от ветеранов войны и труда – удостоверения, фотографии, медали, грамоты, вещи. Их приносили учащиеся, которые активно принимали участие в работе музея и краеведческого кружка. Проводились чествования ветеранов войны и труда с участием СОШ №5 и СДК поселка. Музей часто посещали учащиеся, дошкольники. Они писали свои отзывы, на уроках – сочинения о своих дедушках и бабушках. Они с увлечением слушали экскурсионный материал. Вела экскурсии заведующая музея, имеющая диплом экскурсовода и большой опыт экскурсионной работы. Были оформлены экспозиции и стенды «Бои на Тамани», «Наши дела», «У истоков музея и сегодня», собраны интересные воспоминания, письма с фронта, фотографии у жителей поселка. Дети узнавали многое о прошлом и настоящем своей «малой» Родины.


Маркина Л.А. встретилась с воинами-интернационалистами, служившими в Афганистане. Собрала их воспоминания, фотографии, пригласила в гости в музей, когда были оформлены все экспозиции. Воины-интернационалисты были тронуты таким вниманием и пониманием их нелегкой судьбы. Они уже все стали родителями. «Афганцы» подарили музею свои грамоты, фотографии, отзывы. В читальном зале сельской библиотеки Буклова Н.Г., библиотекарь, провела встречу для ветеранов-«афганцев» и солдатских матерей, сыновья которых служили в то время в Чечне. Музей часто посещали ветераны войны и труда, делились с детьми своими воспоминаниями. А в дни празднования освобождения пос.Стрелка и хут.Белый ветераны встречались с боевыми друзьями. Они оставили много теплых слов благодарности тем, кто стоял у истоков создания музея, кто продолжил эту нужную работу. Много воспоминаний оставили в Книге отзывов и гости поселка, жители других городов. Все это можно прочесть в Книге в музее.

Десять воинов-интернационалистов отдали свой воинских долг, побывав на афганской земле, но не все вернулись на родную землю живыми и здоровыми. Назовем их всех поименно: Кашин Григорий Иванович, Компаниец Владимир Михайлович, Зубенко Александр Владимирович, Михайлов Андрей Александрович, Подоляк Александр Евгеньевич, Беляев Олег Владимирович, Капуста Василий Васильевич, Дроздов Василий Михайлович. Самый юный из них, Скиба Валерий Николаевич, погиб при исполнении воинского долга на афганской земле.

Скиба Валерий Николаевич с 1986 года участвовал в шести боевых операциях, в 18 сопровождениях автомобильных колонн, 8 реализациях разведывательных данных, проявил мужество и отвагу. Погиб 17 марта 1987 года во время боевых операций в районе поселения Ургун провинции Пактия в Афганистане, подорвавшись на душманской мине на БТРе. 28 сентября 1987 года Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом Красной Звезды (посмертно), а 28 декабря 1988 года Указом Президиума ВС СССР награжден грамотой. По предложению администрации Краснострельского сельского округа, решением сессии и Темрюкского районного Совета депутатов присвоила новой улице в пос.Стрелка имя Валерия Николаевича Скибы. В памяти земляков он остался вчерашним выпускником СШ №5 пос.Стрелка, верным и преданным воинской присяге и воинскому долгу солдатом. Так протянулась связь поколений от огненных лет Гражданской войны через героические годы Великой Отечественной войны до афганского Кандагара. И все это, как в капле воды, отразилось в летописи Краснострельского поселения. 

На стенде в экспозициях музея сегодня можно прочесть имена и увидеть фото Дубчака Михаила Андреевича, подполковника, комбата 761 стрелкового полка; Склярова Андрея Поликарповича, майора, комиссара 761 с/п; Акинфиева Павла Тихоновича, лейтенанта, работника штаба 761 с/п, Зацепиной Анны Акимовны, лейтенанта медицинской службы 761 с/п; Григоренко Ивана Дмитриевича, лейтенанта, командира ПТР; Гудко Петра Петровича, старшего сержанта, разведчика 761 с/п; Волкова Евгения Ивановича, капитана, командира роты 571 с/п; Замбецкого Владимира Григорьевича, рядового 606 с/п; Литовка Ивана Дмитриевича, подполковника, воспитанника колхоза «Красная Стрела» пос.Стрелка с 1933-1941 г.г., участника боев в составе 395 стрелковой дивизии, 317 С/Д 606 с/п, разведчика – связиста, химинструктора батальона. Он частый гость в дни празднования освобождения пос.Стрелка и хут.Белый, проживает в Крымском районе. Благодаря его воспоминаниям, которые он поместил вместе со своими стихами, статьями, фотографиями в книге «Я не ранен и не награжден», мы узнали подробности освобождения Краснострельского  поселения от фашистов. Эта книга – памятный знак нынешнему и грядущему поколениям. Она дополняет ту краткую запись из фронтового дневника Акинфиева П.Т, что помещена в экспозиции музея пос.Стрелка: «С 27 сентября по 4 октября вели ожесточенные бои за селение Стрелка и железнодорожную станцию Красная Стрела. Противник упорно удерживал прилегающую к селению высоту. В ночь с 3 на 4 октября штурмом прорвали вражескую линию обороны»… И как бы продолжением прозы являются стихи Григоренко И.Д., командира ПТР:

Три дня гремела канонада,

И в плавнях шел кровавый бой.

Взять высоту нам было надо,

Что Красной называется Стрелой.


И высота Стрелы была взята!


Ценою многих жизней павших


Оплачена была победа та


За нас, за всех, в живых оставшись.

И в благодарность за тяжелый ратный труд защитников говорят стихи другого поэта, помещенные в этой экспозиции:


Поклон тебе, солдат России,


За мир и счастье на земле.

За боевые действия и героизм, проявленный при ликвидации укрепленного узла хут.Белый – пос.Стрелка, многие воины награждены орденами и медалями. Имя 317 Краснознаменной Будапештской стрелковой дивизии сегодня носит СОШ №5 пос.Стрелка в ознаменовании 60-летнего юбилея освобождения Кубани от фашистских захватчиков. А фойе школы украшает ее боевой путь, начертанный на стенах.


СДК хут.Белый создан в 1986 году. В настоящее время СДК руководит Калужская Ирина Александровна.


В 1993 году на базе СДК хут.Белый был основан вокальный коллектив «Хуторяночка». Звание «народный» он получил в 1999 году. В состав  коллектива входит 9 человек. Это работники СДК, учителя, учащиеся старших классов СШ №30. С 1998 года ансамблем руководит преподаватель школы искусств г.Темрюк Ильиных Валерий Иванович. В репертуаре ансамбля «Хуторяночка» русские народные песни, обрядовые, игровые, старинные казачьи песни, а также песни современных композиторов, в том числе кубанских и местных авторов. Народный ансамбль ведет активную, творческую деятельность, сохраняет и пропагандирует народные песни, игры, обряды, постоянно пополняя свой репертуар. С 2001 года коллектив сотрудничает с филиалом историко-археологического музея казачьего быта ст. Старотитаровская. Является постоянным участником районных и краевых смотров. Он принял участие в следующих мероприятиях:


1998 г. – Международный карнавал, о.Мальта;


1998 г. – 7-ой региональный фестиваль казачьей культуры, ст. Тульская, Краснодарский край;


1999 г. – лауреат краевого конкурса военно-патриотической песни «С чего начинается Родина», г.Краснодар;


2000 г. – лауреат Кубанской музыкальной весны, г.Краснодар.

С 1998-2001 г.г. – участник карнавала в г.Геленджик;

2000 г. – лауреат II-ого всероссийского фестиваля народного творчества «Салют Победы»;

Лауреат краевого смотра «Кубань поет Пономаренко»;

2002 г. – участник праздника фольклора «Золотое яблоко»;

2002 г. – участник киношока «Анапа-Гостагай»;

2003 г. – дипломант 9-ого Международного фестиваля фольклора «Жемчужина Севера», г.Архангельск;

2004 г. – обладатель премии «Гран-при» фестиваля «Таманская музыкальная весна», г.Темрюк;

2005 г. – лауреат Международного фестиваля народной песни «Культура сближает народы», г.Сочи.

В настоящее время в СДК 13 кружков и клубов по интересам:

· народно-вокальный ансамбль «Хаторяночка»;

· вокальная группа «Горлинка»;

· вокальная группа «Задоринка»;

· студия эстрадной песни;

· народная студия прикладного творчества «Радуница»;

· кружок ИЗО «Солнечный лучик»;

· танцевальный кружок «Радуга»;

· театральный кружок «Сказка»;

· театр малых форм;

· клуб выходного дня «От А до Я»;

· клуб любителей флористики;

· клуб любителей тенниса;

· клуб любителей атлетики.

Активно работает и библиотека хут.Белый: проводятся конкурсы, встречи: 2005 г. был проведен интересный конкурс «Читатель года». Библиотека пополняется за счет своих читателей. 

СДК пос.Стрелка был построен в 1959 году. Он был всегда очагом культуры в поселке. Имеет свой кинозал, ведется просветительная работа, работает при клубе библиотека. Участники художественной самодеятельности выступают у себя и в районе. А также принимают гостей из станиц и городов края и страны. Вскоре после основания СДК директором стала Татаринова Нина Афанасьевна. За 10 лет работы коллектив воспитал много творческих личностей. Таковы, например, участники духового оркестра, который в течение 10 лет радовал слушателей красивой, стройной музыкой, стал призером, дипломантом многих смотров и конкурсов. Участники его до сих пор играют в духовом оркестре г.Темрюк. Татаринова Н.А. умело организовывала работу творческих коллективов, много внимания уделяла оформлению СДК. В настоящее время в клубе работает 4 кружка: художественный, руководитель Орлова Татьяна Викторовна. Она высокотворческая личность. Богатое видение мира помогает ей воспитывать в детях вкус к прекрасному, вместе со своими кружковцами она оформляет вернисажи, выставки. Кружок привлекает внимание детей всех возрастов. Театральный – руководитель Михайлова Ольга Васильевна. Участники его завоевали в смотре 2006 г. «Таманская весна» диплом II степени среди взрослых коллективов. А детская театральная студия в этом же году получила Почетную грамоту участника фестиваля «Таманские звездочки». Сама Ольга Васильевна выступает с коллективом «Хуторяночка» хут.Белый. Танцевальным кружком руководит молодой специалист Зарубина Наталья Александровна. Ее коллектив делает только первые шаги в овладении мастерством танца. Вокальный кружок ведет директор СДК Федоренко Екатерина Георгиевна. В 2006 году ее воспитанники стали дипломантами II степени в смотре эстрадного творчества. Они участники всех концертов, пользуются уважением у своих поклонников. Всего в СДК работает 10 человек. При клубе постоянно ведутся занятия в филиале Темрюкской школы искусств. Преподаватель Юркина Нина Жоржевна – высококвалифицированный специалист по классу фортепиано.

С 1978 г. по 1987 г. в/с руководил Келешян Георгий Арутович. Он много внимания уделял процветанию винсовхоза «Стрелка», благоустройству самого поселка. Именно при нем был построен микрорайон «Черемушки», ул.Победы, музей Боевой и Трудовой Славы и многое другое. Уделял он внимание и отдыху трудящихся поселка. Передовики винсовхоза были часто в домах отдыха, санаториях, их дети – в пионерских лагерях, а все вместе – на экскурсиях по родному краю, по Крыму и Кавказу и многим городам нашей необъятной Родины.

С 1992 года винсовхоз становится агрофирмой «Стрелка», АОЗТ. С 1992 г. по 1996 г. руководителем этого нового хозяйства был Шовгенов Ю.К., затем Компаниец Иван Григорьевич до 2001 года. В настоящее время на базе бывшего хозяйства выросло два: ООО Агрофирма «Стрелка», занимающаяся выращиванием зерновых культур, второе – ООО «Стрелка-Агро», занимающаяся животноводством. Неплатежеспособным стало и бывшее крепкое хозяйство «Радуга» хут.Белый.

Сегодня на территории Краснострельского сельского поселения насчитывается 12 предпринимательских и 111 фермерских хозяйств, которые занимаются выращиванием зерновых и бахчевых культур, добиваются неплохих урожаев. 

Фермерское хозяйство, которое возглавляет Александр Иванович Максименко, признано одним из лучших по выращиванию зерновых культур. 

В 2000 году он получил диплом и звание «Заслуженный работник с/х Кубани». 

Победитель краевого соревнования «Жатва» 2001, 2002, 2006 г.г. среди фермерских хозяйств края.

Победитель районного конкурса «Лучший предприниматель 2005 года».

Победитель краевого конкурса «Лучший предприниматель 2005 года».

Из бахчевых хозяйств нужно отметить руководителя Ерохина Александра Николаевича, Лихосенко И.Е. Они серьезно занимаются выращиванием бахчевых культур, перенимая опыт известных бахчеводов Курдюмова Н.И. и Цыбулевского Н.И. Таманская земля является лидером бахчеводства в крае, здесь растут самые сладкие дыни и арбузы Кубани. Выводятся новые сорта и в Краснострельском сельском поселении. Бахчеводы сотрудничают с Краснодарским институтом овощеводства и картофелеводства, Быковской опытной станцией. Краснострельские бахчеводы гарантируют, что их скороспелые сорта не будут во вред здоровью людей. А цены их продукции в 2-3 раза ниже рыночных. Они даже научат вас, как выбрать самый спелый арбуз или дыню. Фермер Ерохин Александр имеет угодья в 50 гектаров, на которых выращиваются около 50 сортов бахчевых культур. Он занимается также и семеноводством. Опыт его труда исчисляется 15 годами, из них 8 лет он тесно сотрудничает с Краснодарским НИИ, его сотрудником-ученым Цыбулевским Н.И. Первым плодом сотрудничества стал сорт дыни «Таманская». Другой известный сорт дыни, выведенный совместно с ученым, «Золотистая». Это дочка дыни «Таманской» и известной всем «Колхозницы». Ерохин испытал на своих полях около 30 культур. Его новые сорта будут носить название населенных пунктов: «Темрючанка», «Стрельчанка», «Старотитаровская». Увлекается Ерохин и цветоводством. В окружении цветов в керамических горшках идет дегустация его продукции, а книга отзывов пополняется словами благодарности людей, приехавших на отдых за тысячи километров. Они даже просят хозяина посмотреть, как растет арбуз на поле и срезать собственноручно полюбившийся плод. А поле вот оно, рядом с торговой точкой! Свои идеи о выращивании бахчевых на таманской земле, о финансовой поддержке фермерам были им высказаны местным властям и депутатскому корпусу. А что таманская земля пригодна для бахчевых культур, знали еще первые поселенцы. 


Его поддерживает бахчевод Лихосенко И.Е. Он говорит, что таких сортов арбузов, как на Тамани, нет нигде в мире. Он имеет в виду сорта «Таманский» и «Темрючанка», полюбившиеся всем. На его поле в 2005 году проходил «День поля по арбузам», куда съехались арбузоводы края и района. Теперь на Тамань едут не только за вином и виноградом, но и за арбузами и дынями. Почва, климат и сам склад людей благоприятствует их выращиванию. Урожаи и сорта этой культуры позволяют съесть эти плоды даже на Новый год, а первый уже в июле.


Такова богатая, насыщенная событиями древняя земля Тамани, на которой расположено Краснострельское сельское поселение Темрюкского района, образовавшееся 1 января 2006 года. Несмотря на различные перемены и невзгоды, которые выпали на долю его жителей, здесь живут трудолюбивые, доброжелательные, отзывчивые люди. Ни национальность, ни вероисповедание не влияет на их отношения. Они верят, что их многовековая история не будет забыта. А свою «малую» Родину они всегда будут любить и защищать так, как это делали их потомки-казаки.


Я люблю свою «малую» Родину


В круговерти будничных дней.


Ни столица, ни страны заморские


Не сравнятся со Стрелкой моей.

Глава Краснострельского 

сельского поселения Темрюкского района                                         С.А.Глущенко

