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МБОУ СОШ № 30 Х.БЕЛЫЙ ТЕМРЮКСКОГО РАЙОНА                                 


Проект заочной экскурсии
Тема: Золотое кольцо Таманского полуострова.
Класс – 8-9
Цели:

1. познакомить с  основными  храмами «Золотого кольца» Таманского полуострова;

2. показать их роль в просвещении православных христиан; 

3. подвести к пониманию возрождение православия в современных условиях; формировать ориентацию на духовно – нравственные ценности;

4. воспитывать высокое отношение к духовному наследию Кубани, уважение и восхищение людьми, занимавшимися подвижнической деятельностью.

Оборудование:

1. Презентация «Золотое кольцо Таманского полуострова»
2. Диск «Святые места Кубани», выпуск 3, ЗАО ТРК «Фотон» 2007 год

3. «Кубань Православная - Первозванная.»  Платонов И. Тамань-Краснодар, 2000 г.

4. Материалы и фотографии с сайтов:

http://www.orthodoxkuban.com
http://ekaterinodar.com
http://darkaterina.narod.ru
http://kultura.kuangov.ru
5. mp3 «Девушка пела в церковном хоре»  в исполнении Кубанского казачьего хора, 
6. Карта Краснодарского края

7. mp3 «Колокольные звоны» трек 19 « Трезвон к воскресной службе» ( фрагмент) 
8. Стихотворение Н.А. Некрасова «Храм на горе» 

9. Стихотворение К.Фофанова « В тихом храме» 

Структура урока:

1. Орг. момент

2. Вступительная беседа

3. Составление «плана заочной экскурсии» ( работа с картой таманского полуострова

4. Что такое храм? 

5. Историческая справка

А) Тамань

Б) Темрюк

В) Анапа
6. Обобщение изученного материала ( тестирование)
7. Итог урока

8. Выводы

9. Домашнее задание
Ход урока.

1. Орг. момент

mp3 «Колокольные звоны» трек 19 « Трезвон к воскресной службе» 

( фрагмент)  - слушание

 - Ребята, добрый день! Как вы думаете, о чём пойдет речь на нашем уроке?

 - Что вам известно о храмах и церквях нашей малой родины?

 - Этот вопрос и будет сегодня целью нашего урока

· познакомить с  основными  храмами «Золотого кольца» Таманского полуострова;

· показать их роль в просвещении православных христиан; 

· подвести к пониманию возрождение православия в современных условиях; формировать ориентацию на духовно – нравственные ценности;
Раздача карт краснодарского края каждому для творческой работы

2. Вступительная беседа

Тамань - край с богатой историей и культурой. Более двух с половиной тысячелетий здесь непрерывно присутствует цивилизация и государственность. В разное время здесь жили разные люди, каждый раз привнося в этот край что-то свое. Немного мест в России, которые могли бы похвастаться такой историей, и такими уникальными памятниками. Мощные пласты античной греческой цивилизации, византийской культуры, раннего средневековья, христианства, возникшего здесь еще в 4-5 вв., древнерусского Тмутараканского княжества сохранились до наших дней в памятниках, легендах, письменных источниках. Тамань - это настоящая кладовая с сокровищами для любителей истории.
Таманский полуостров образовался более 2000 лет назад из нескольких островов, разделенных проливами. На полуострове были найдены многочисленные следы Майкопской культуры (вторая половина III тысячелетия до н.э.). Известно, что позже здесь обитали меоты, затем киммерийцы, скифы, синды и сарматы.
В античное время Таманский полуостров стал частью Боспорского царства, в котором жили греки, сарматы, евреи и другие народы. На Таманском полуострове находились греческие колонии Гермонасса и Фанагория. 

В конце IV века н.э., после нашествия гуннов, античная Гермонасса погибла. Жизнь замерла здесь ненадолго.

В начале VI столетия, еще при гуннских князьях, вместе с другими землями Боспора Синдика попадает под власть Византии. Здесь распространяется христианство. 
В середине VII века полуостров перешел к хазарам. При хазарах, в VII-Х веках, город стал крупнейшим хозяйственным и торговым центром государства - главной перевалочной базой Киммерийского Боспора. 

После разгрома Хазарского каганата киевским князем Святославом в 965 году, на Таманском полуострове около двадцати лет существовало иудейское государство во главе с неким Давидом Таманским.

В конце 980-х годов полуостров был завоеван Киевской Русью, так появилось Тмутараканское княжество, управлявшееся сыном Владимира Великого Мстиславом Владимировичем. Его стольным градом стала хазаро-византийская Таматарха, зазвучавшая по-русски как Тмутаракань.
3. Составление плана заочной экскурсии
 - просмотр фрагмента диска «Святые места Кубани», выпуск 3, диск 1, трек 1 « Раннее христианство на Кубани. Часть 1» ( 1 мин. 04 сек.) 
Сегодня, ребята, мы проведём с вами заочную экскурсию по трём крупным населённым пунктам Таманского полуострова с посещением храмов. Как вы думаете, какие населённые пункты мы должны посетить?

 - Тамань, Темрюк, Анапа.

Давайте составим маршрут экскурсии, используя карту Таманского полуострова.

Mp3 «Медленно в двери церковные» в исполнении ККХ ( фоном) 
Творческая работа: на столах у ребят карты и инструкции по составлению маршрута. ( Время на работу 3-4 минуты) 

4. Что такое храм? 

Слушание mp3 «Девушка пела в церковном хоре»  в исполнении Кубанского казачьего хора ( фрагмент на усмотрение учителя) 

 - О чём рассказывает эта песня?

 - Каково ваше отношение к этой песне? 

 - Что такое храм?   Ребята, кто сможет ответить на этот вопрос?

Храм или церковь, для верующего человека - это Божий дом, куда Всевышний сходит с высоты небесной к молящимся, где прибывает Его Благодать. 
 - для чего человек посещает храм? 

В Храме прихожане искренно верят, Господь укроет их от всех житейских невзгод, поэтому именно в церкви христианин ищет защиту, своё спасение.

Вот и мы с вами сегодня будем искать самое ценное , отправляясь в экскурсию по «Золотому кольцу» Таманского полуострова.

Первые христианские находки на Тамани относятся к I и II вв. Первая находка I в. –крест, вторая – II в. – манумиссия  (коробка для хранения  мощей)

Их появление на Тамани легендарно связано с деятельностью Андрея Первозванного, который трижды проповедовал на Таманском полуострове.

Во Вселенских Соборах III – IV вв. значатся   подписи Таманских иерархов.

В археологических слоях IV – VI вв. с одного археологического штыка (30 см) находок с христианской символикой насчитывается до 1000 фрагментов (кресты, зайцы, белки, схематическое изображение Христа, церкви и т.д.). 
5. Историческая справка

А) Тамань

- просмотр фрагмента диска «Святые места Кубани», выпуск 3, диск 2, трек 4 « Тамань» ( 1 мин.) 
С конца X в. и в русских летописях того времени не мало описывалось событий, связанных со знамением Божией Матери, по молитвам к Ней.

Красной нитью в повествованиях утверждения христианства, на Руси, подчёркивается искреннее поклонение русских князей Иисусу Христу, появлению Знамений Божией Матери, сопровождающих их победоносные сражения, С этого же периода появляются исторические документы о завоевательных походах киевских князей в северное Причерноморье. 
Точной даты образования Тмутараканского княжества не установлено. Однако летопись говорит, что Мстислав один из 12-ти сыновей Великого князя Владимира, получил Тмутаракань в княжение от своего отца. Победы над кочевыми племенами способствовали утверждению власти молодого князя, прозванного в народе «Удалым», «Храбрым». Он разгромил Хазар в 1016г., затем в 1022г. состоялось его вошедшее в историю, знаменитое единоборство с косожским князем Редедей. Крепкий Мстислав, коренастый, твёрдый в вере, внешне проигрывал, мощному, высокому, сильному Редеде. Единоборство проходило в Смертельной схватке двух утверждающих свою власть предводителей, решало судьбу победы войска. Под вздохи, войска, напряженно следивших за битвой,: преимущество склонялось то в одну то в другую сторону, Каждый воин эмоциональным, внутренним напряжением помогал повелителю не вступал в сражение, а напряженно следил за битвой, впиваясь глазами в движения борющихся Сильная мощь Редеде начала одолевать и тогда Мстислав громко возвел к Небесной Царице, моля ее помощи. В те же минуты, силы Мстислава собрались воедино, он молниеносно ударил противника, нанося смертельный удар. Поразив Редедю, князь упал на колени, поднял к небу руки, дал обет построить церковь в честь Пресвятой Богородицы в Тмутаракани. 
То, что Мстиславская церковь была каменной, склонны считать многие исследователи косвенно это подтверждают доводы писателя Тумаева. В книге «Земля Незнаемая», он пишет, что в Тмутаракани Мстиславом была построена "вторая по Руси каменная церковь". Первой считается Софийский Киевский Собор.
Трепетно сознавать, что по нашей древней Тамани ходили, творили Боговдохновенные новоначальные провозвестники утверждения единого владычества Божья, великие Богоугодники - самовидец Иисуса Христа апостол Андрей Первозванный, здесь были основоположники славянской письменности, равноапостольные Кирилл и Мефодий, преподобный Никон, игумен Киевопечерский, угодник Тмутараканский. Преподобный Никон оставил яркий след, своего пребывания на полуострове (тогда считавшийся островом) Безусловно, он посещал Мстиславскую церковь основал здесь первый монастырь. 
Уезжая из Тмутаракани, Никон оставил монастырь на попечение князя Глеба. Ряд научных данных предполагают, что Никоновский монастырь был посвящен Святым Борису и Глебу, располагался у основания горы имени Бориса и Глеба на Фанагорийском острове. 
Именно такой беззаветной любви, верности и преданности своему делу учил нас Христос, призывал и показывал своей земной жизнью путь к ней, призывая нас; идти за ним, ибо для этой: любви Бог создавал человека и в ней смысл жизни и вечное спасение. Поистине Свята, древнейшая Тмутаракань – Тамань.

Примечательно, история Свято - Покровского храма нынешних времён также до конца полностью не выяснена. Вернёмся к событиям, предшествовавшим постройке храма. 
В 1792г. Екатерина II подписала указ о переселение Запорожцев Сечи на Тамань, Кубань, юго-восточный берег Азовского моря до г. Ейска. 25 августа 1792г. флотилия Запорожцев высадилась в Тамани. По прибытию совершён молебен, о котором полковник Савва Белый послал рапорт войсковому судье А.А. Головатому 12 сентября 1792г. 
Казаки считали своей покровительницей икону "Покрова Пресвятой Богородицы", неотлучно возили святыню с собой. Связывали с Ней, по молитвам к Ней, все ратные успехи и мирские достижения… 
Вскоре в Тамань прибыл войсковой судья казачьего войска А. А. Головатый.

Это была особо выдающаяся личность того времени, с именем которого связано возведение храма "Покрова Пресвятой Богородицы" в Тамани. 
А.А. Головатый , 3. Чепига приложили немало усилий, чтобы организовать своё, казачье духовенство и построить церковь. 
Антон Андреевич понимал, какую силу давала Вера казачеству; "За Веру...." – первое, что значилось в девизе казаков, с нею они шли в бой, жили, трудились и умирали. Приверженность казаков Православию была достойна подражанию. Главным для себя, прибывшие на Тамань считали построить церковь посвятить ее "Покрову Пресвятой Богородицы", покровительницы казаков они твердо верили: сверкающий омофор Пресвятой Девы будет сиять над ними, защитит от врагов и невзгод, поможет укрепиться на дарованной земле. Вскоре после высадки, одновременно с обустройством, казаки зашлись возведением Храма.

Уже в 1794г. церковь была готова и освещена во имя "Покрова Пресвятой Богородицы". Вместо купола церковь имела фонарь, над которым водружён крест. Изнутри церковь представляла собой высокую и обширную, с дугообразным потолком комнату…». Возможно, это было то строение, о котором писал Кларк. Обнаруженный древний фундамент в 1911 году подтверждает, версию: греки также использовали, готовый, мощный, хорошо сохранившейся фундамент, для своего строительства. Предполагаю, это были храмовые постройки Тмутаракани. Так или иначе, но обращает на себя внимание быстрое завершение строительства, при чём дата его окончания на мраморной плите Храма, установленной после реставрации 1911 года гласит 1793 год, прошение подано Головатым в 1794 году. Вероятнее, что греческая постройка была приспособлена под храм действительно. В 1793 году, безусловно, освещена, сама она вероятнее всего осуществлена на месте расположения Мстиславского храма "Пресвятой Богородицы". Таким образом, церковь оказалась практически вне станицы, даже в неудобном для поселян месте, ибо расселение пошло несколько в другую сторону, оставив Храм на окраине. Бывшая красивая и уютная местность, после военных разрушений, высохшего озера, потеряла центральное – значение, Тамань, в прошлом красивый город, разоренный войнами, с малочисленным населением обстраивался по сельскому типу.

Первым настоятелем Свято - Покровского Храма был протоирей Павел Демешко, который активно поддерживал казацкое руководство" Тамани, войскового судью Головатого. Прихожане постоянно заботились о церкви, по возможности, приносили подношения не только деньгами, но и ценными вещами, священными сосудами, книгами, церковную утварь. 
В Свято - Покровской церкви - 28 марта 1807г. установили два камня с ликами святых.
Как свидетельствуют архивные данные, в Покровском храме в XIX начало XX в, хранились культурно-исторические памятники древности, найденные на Тамани, многих судьба неизвестна.

В жизни людей того времени церковь имела первостепенное значение от рождения до конца жизненного пути.

Священник Симеон Кучеровский, в своём сочинении, так описал Черноморцев того времени: «Черноморец обращается к религии и ждёт единственно от неё помощи. Всё делается по Божьему. Бог силён летом все холодом истребить, а зимой зноем попалить, - в этом искренне уверен каждый! Отсюда происходит, что более строгие и сильные в научении слову Божию пастыри церкви пользуются полным уважением и расположением прихожан, в скорбные минуты утешить, поддержать, удерживать страсти.»
Б) Темрюк

Следующим объектом экскурсии стал древний город Туменев – славный старинный Темрюк.

Город Темрюк является центром Таманского полуострова. Расположен он на склоне горы Миска. 

Точное время образования города неизвестно. В летописи сказано, что в 1237 году монголо-татары заняли Таманский полуостров и выстроили город Темрюк. 

Жители города занимались рыболовством, солили рыбу и готовили икру, которую отсюда отправляли во многие места. За рыбой приходили чумаки и парусные суда. По свидетельству историков в те времена её здесь было очень много. Когда рыбы метали икру, вода смотрелась черной из-за виднеющихся спинок. Рыбу ловили даже руками. Цена на неё естественно была низкой. 

Темрюк принадлежал татарам и туркам больше 500 лет. Город был крупный и коммерческий, в нем был замок, 4 мечети, торговые лавки и даже целые кварталы.

Ранее город назывался иначе – Туменев , название «Темрюк» появилось после завладения города князем, носившим имя Темрюк. 

В 1556 г. черкесы, с помощью русских завоевали Темрюк и Тамань.

Предположительно, история названия происходит от имени кабардинского князя Айдаровича (Идаровича), который с помощью русских войск изгнал с Тамани татар и турок и построил здесь крепость. 

Темрюк — кабардинский князь, сын Идара, тесть Ивана Грозного (c 1561). В 1561 царь Иван IV Васильевич взял в жёны его дочь Кученей (Марию), что усилило Темрюка Айдаровича по сравнению с другими кабардинскими князьями

В конце XVI века кабардинский князь Темрюк Идарович, в союзе с русскими войсками, построил здесь крепость Новый Темрюк, которая в 1570 снова перешла к крымскому хану и была переименована в Адис.

В XIV — генуэзская колония Копа.

В конце XV — начале XVI века — город Тумнев в составе Крымского ханства.

В 1720 - 1729 годах русские два раза громили крымцев и турок, а в 1737 году русские заняли Мултанский остров и захватили здесь и под Темрюком тысячу татарских кибиток. 

В это время Таманский полуостров и сам Темрюк вошли в сферу влияния русских. В 1778 году А.В. Суворов, прибывший на Кубань, отправился в Тамань через Темрюк. Он заметил изменения в краю. Вблизи от Темрюка, где по его картам обозначался залив, полководец обнаружил свободный проезд. 

В 1792 году город был передан запорожским казакам и его назвали Темрюкское урочище.

Вокруг было много камышей, в них водились олени, дикие свиньи, фазаны, утки и т.д. Жители занимались охотой, многие разводили крупно рогатый скот. 

В 1803 году казаки основали Николаевскую церковь. Строили храм на свои же средства. Для её постройки разобрали стены крепости Нового Темрюка. Церковь хранила непрестольное Евангелие, которое было напечатано в 1733 году в Киево-Печерской лавре. 

Черкесы часто проникали в станицы, на хутора. Они грабили, угоняли скот и брали в плен местных горожан. С наступлением вечера женщин и детей прятали в погребах. Жители ночью не зажигали в своих хатах огня. 

8 октября 1843 года по Азовскому побережью, у берегов Темрюка были разрушены многие хозяйственные заведения. Начавшийся шторм не прекращался в течение двух суток. Вода поднималась, погибли многие рыбаки, но большинство спасались на лодках. Разрушились все рыболовецкие заводы, были унесены строения и запасы: заготовленная рыба, соль и другое имущество.

В 1821 году Темрюк переименовали в местечко, вместе урочище. 

В 1831 году Темрюк был назван курень, а в 1843 году станица. 

В 1843 г. на территорию Темрюка пришли добровольные переселенцы украинской губернии. 

На то время в Темрюке было 3 церкви: Николаевская, Александро-Невская и Михайловская. 

В 1877 году возвели Михайловский собор. В 1901 году возвели Александро-Невскую церковь. 
Слушанием фрагмента mp3 « Медленно в двери церковные…» в исполнении ККХ ( фрагмент)  - фоном – рассматриваем иллюстрации храмов Темрюка.

Сегодня – это современный город со своей историей, культурой, замечательными храмами:  
Храм Божий на горе мелькнул,

И детски-чистым звуком веры

Внезапно на душу пахнул.

Нет отрицанья, нет сомненья,

И шепчет голос неземной:

"Лови минуту умиленья,

Войди с открытой головой".

(Н.А. Некрасов) 
 - церковь Михаила Архангела 

ныне существующая кирпичная церковь сооружена в 1990-х и освящена в 1998 в память прежде существовавшего собора. Здание эклектичной архитектуры в духе древнерусского зодчества состоит из одноглавого трёхапсидного четверика с притворами и шатровой колокольней.
 - церковь Александра Невского, впервые построенная в 19 веке в районе площади Терлецкого, ныне находящаяся напротив поликлиники г.Темрюка.

В) Анапа

  - просмотр фрагмента диска «Святые места Кубани», выпуск 3, диск 2, трек 5 « Анапа. Часть 1» ( 45 сек.)  

Христианство в районе  Анапы  имеет  давние  корни.  Еще  лежала Русская Земля во мраке язычества, еще предки наши  приносили  кровавые жертвы Перуну и Велесу,  а  здесь,  в  Причерноморье,  в  православных общинах и храмах люди уже славили Христа. 
Согласно преданию,  в  1  в. н.э. в этих местах проповедовал апостол  Андрей.  Как  свидетельствуют данные археологии, небольшая христианская община уже в IV-V вв. была в Горгиппии,  здесь  при   раскопках найдены культовые тарелки с христианской символикой и надгробия с  изображением  крестов.  Однако, едва ли среди ранних христиан были иерархи, способные на свои средства соорудить храм.  
Многие века эти земли  были  полем  сражений  готов  с  гуннами, гуннов с эвдусианами, которых сменили воинственные хазары. В середине Х века  на Тамани  появляются  славяне-руссы.  Очевидно, это было связано с походом киевского князя Игоря на Византию в 944 году. Его сын Святослав Игорьевич в ходе хазарского  похода  захватил  город Тмутаракань (cегодня станица Тамань Темрюкского    района).
   В 985-986г.г. Тмутараканское феодальное княжество, южные границы которого проходили в районе нынешней Анапы, перешли под власть Киевской Руси. Будучи обособленным от других древнерусских княжеств, Тмутаракань становится важным политическим, стратегическим и культурным центром Северного Причерноморья. Наибольшего расцвета Тмутараканское княжество достигло в  ХI  веке. Здесь возводились монастыри и церкви, чеканилась своя монета, были хорошо развиты различные ремёсла. Дважды побывал в княжестве и долгое время жил в нём один из первых русских летописцев – Никон, по предположению которого именно здесь, в городище станицы Голубицкой произошло крещение русов в 869 г. Кириллом и Мефодием («Фотиево крещение»).
  С XV века до первой половины XIX века анапские земли  находились под турецким  владычеством,  поэтому  планы  России  по  присоединению Черноморского побережья Кавказа упирались в  Анапу. Известный  историк профессор Н.И.Веселовский писал: “Далеко не первоклассная,  но  крайне зловредная  в   политическом   отношении   турецкая   крепость   Анапа потребовала  от  Российского  государства  такого  количества  военных походов, как армии, так и флота, какого  не  вызывала  никакая  другая неприятельская крепость и более сильного сооружения».
    Для полного осуществления своих планов по захвату крепости Анапа было предпринято шесть военных походов,  последний  состоялся  в  1828 году.  Он был  подготовлен  особо  тщательно,  и  12  июня  1828  года русские войска по пробитой в крепостной стене бреши вступили в Анапу и водрузили императорский флаг.
   Помимо крупных военных трофеев русские взяли  в  плен   около  4 тысяч турок. Так закончилась 40-летняя  борьба между Турцией и Россией за  обладание  крепостью  Анапа.   По   Андрианопольскому   миру   она окончательно перешла к России.
  Строения  крепости,  разбитые  бомбами  и  ядрами,  по  описанию военного историка В.А.Новицкого, находились в жалком  состоянии.  Даже усилиями местного гарнизона они  едва  могли  быть  приспособлены  для временного жилья. Более населена была северная часть, около крепостных ворот, обращённых к морю. При взятии крепости здесь находилось  до  50 домов и лавок из землебитного кирпича. А юго-восточная часть Анапы  не имела никаких особых строений.
   Дома в крепости  строились  где  попало,  стены  выводились  без окошек наружу или  огораживались  забором.  Извилистые  проходы  между рядами домов  были кривы и настолько узки, что два всадника  с  трудом могли проехать рядом.
   Постепенно в Анапе налаживалась  мирная  жизнь.  Главная  мечеть крепости  была перестроена в православную церковь.
   В  архивах  сохранился  рапорт  командира  Анапской   инженерной команды инженера-полковника Окинца  от 31 октября 1833 г.  с  просьбой использовать  взаимообразно   для   строительства   домов   поселенцев материал, предназначенный для  греко-российской  церкви  и  «Приказ  о разрешении  использования  материалов».   Строительство   храма   было закончено  к 1837  г,  тогда  же  состоялось  освещение  храма  святых  Онуфрия Великого и Петра Афонского, день памяти которых празднуется 12 июля, в день, когда Анапа была занята русскими войсками.
   В  1836 году в южной  части Анапы на высоком  берегу моря было открыто  городское  кладбище,  в центре которого  была  построена часовня. «Русские» ворота, сохранившиеся от турецкой  крепости,  также выполняли функцию часовни, где служили панихиды  в  память  о  русских воинах, погибших в русско-турецких войнах.
   Знаменательным событием в биографии  Анапы  стало  её  посещение императором Николаем I в 1837  году.  23  сентября  в  11  часов  утра выстрел из крепостной пушки  возвестил  о  прибытии  Государя.  Прежде всего, он поехал в  Онуфриевскую  церковь,  затем  осмотрел  бастионы, принял  парад  анапского  гарнизона.  По  окончании  смотра  император посетил госпиталь, обошел все палаты,  причём двум солдатам  самолично пожаловал по Георгиевскому кресту.
   Шли годы, но условия жизни в Анапе почти не менялись,  и хотя  в 1846 году  царским Указом Анапа была объявлена городом, это  мало  что изменило в его облике. Задержала его развитие и  Крымская  война, во время которой русские войска вынуждены были  покинуть  город,  который заняли отряды горцев под командованием Сефер-бея.
   Крымская война закончилась, и 10 июля 1856 года  русские  войска вновь вошли в город.
Все в храме безмолвно, -

Ни вздохов вокруг, ни молений...

Все свято и полно

Таинственных снов и видений.
(К. Фофанов) 
    B настоящее время  в  городе  с  постоянно  растущим  населением действует только два храма - святого преподобного Серафима Саровского и святого Онуфрия Великого. Храм святого Онуфрия Великого был построен в 1829 году на месте турецкой мечети, а в 1855 году он был разрушен  турками  в  ходе Крымской войны. В Харьковской типографии “Печатное дело” в 1900 году вышла книга с названием  “Анапа. Её прошедшее,  настоящее  и  будущее”.  Её  автор скрывается за инициалами “В.Б.”, но, несомненно, написал эту  книгу  и издал врач Владимир  Адольфович  Будзинский,  с  чьим  именем  связано становление Анапы как курорта. В.А.Будзинский  сообщает,  что  в  1874 году была  возобновлена  служба  в  церкви  Святого  Онуфрия  и  Петра Афонского. Тогда церковь еще только восстанавливалась.
   Окончательно восстановленный храм был вновь открыт 12 июня  1876 г.   Церковь  св.  Онуфрия   Великого   —   уникальное   сооружение, появившееся на фундаменте главной мусульманской мечети. Она пережила и советские  времена,  будучи  переоборудованной  в   Дом   пионеров и школьников. А теперь восстановлена и отреставрирована заново, вновь ее золотой купол радует жителей и гостей нашего города. Колокольный  звон напоминает о течении времени... 

Церковь наша носит имя
Старца Божья Серафима!
Он всех приходящих с улыбкой встречал
И медным крестом своим благославлял
Он говорил приходящим с окрест:
«Радость моя, Христос Воскрес!»

(Из стихотворения воскресной школы храма)
Храм преподобного Серафима Саровского, что по ул. Гребенской,  второй православный храм в городе-курорте Анапа. 
Это слова о  церкви, устроенной в бывшем жилом доме во времена хрущевских гонений, когда в 1964 году был закрыт единственный в то время храм прп. Онуфрия Великого, и община на средства верующих приобрела на окраине города дом  отставного офицера.  
До развала Советского Союза это был единственный храм на всей территории Анапского района.  В то время сюда многие приезжали из различных городов Кубани и России для совершения крещений и венчаний. Это по-домашнему уютный намоленный храм с небольшим ухоженным двориком и импровизированной колокольней – звонницей. 
При храме существует воскресная школа для детей. Приход является учредителем православной общеобразовательной школы «Преображение».
 В приходе служат два священника –протоиерей Александр Карпенко (настоятель, с 1997 г.) и иерей Петр Шмигельский (с 2006 г. ).
В настоящее время на выделенном приходу земельном участке по ул. Маяковского 111-в  в Г.Анапе ведется строительство нового здания церкви.
6. Обобщение изученного материала ( тестирование)

Давайте, ребята, проверим, как вы усвоили новый материал?
О культуре какого народа, населявшего Таманский полуостров, идёт речь в следующих слайдах:

Слайд 55 – Майкопская культура

Слайд 56 – Боспорское царство

Слайд 57 – Византия

Слайд 58 – Тмутараканское княжество

Слайд 59 – Переселение казаков на Тамань

Определи личности в становлении православия на Таманском полуострове:

Слайд 61 - Никон

Слайд 62 – Андрей Первозванный 

Слайд 63 – Пресвятая Богородица

Слайд 64 – князь Мстислав

Слайд 65 – Антон Головатый

Слайд 66 – княжна Мария Темрюковна

Слайд 67 – Захарий Чепига 

Слайд 68 – Кирилл и Мефодий

Какие храмы изображены ниже: 

Слайд 70 – храм Александра Невского в Темрюке 
Слайд 71 - церковь  св.  Онуфрия   Великого  в Анапе 
Слайд 72 – церковь во имя "Покрова Пресвятой Богородицы" в Тамани
Слайд 73 - церковь Михаила Архангела в Темрюке 
Слайд 74 - храм преподобного Серафима Саровского
7. Итог урока
 - Сегодня, ребята, мы провели с вами заочную экскурсию по трём крупным населённым пунктам Таманского полуострова с посещением храмов. 

Какие населённые пункты мы посетили?

 - Тамань, Темрюк, Анапа.

Как называлась наша экскурсия? Почему?

8. Выводы

 - что запомнилось на уроке?

 - что  не понравилось в ходе урока?

 - чем вы были заинтересованы в нашей экскурсии?

 - помогала ли вам музыка в ходе нашего урока?

 - как вы думаете, с какой целью проводят такие обзорные экскурсии?

 - достигли ли мы цели нашего урока - познакомить с  основными  храмами «Золотого кольца» Таманского полуострова?

 - перечислите достопримечательности «Золотого кольца» Таманского полуострова.

9. Домашнее задание.

Составь дома свой маршрут по таманскому полуострову с описанием 1-2 достопримечательностей нашей малой родины. Отметь его на карте.

